

«ОРЛЁНОК» - навсегда в наших сердцах!

Всероссийский детский центр «Орлёнок» - федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение, крупнейшее в современной России из федеральных учреждений отдыха и оздоровления детей, которое ежегодно принимает около 20 тысяч мальчиков и девочек в возрасте от 11 до 16 лет. Расположен рядом с посёлками Новомихайловским и Пляхо Туапсинского района Краснодарского края.

До 1991 года носил название «Всероссийский ордена «Знак почёта» пионерский лагерь ЦК ВЛКСМ «Орлёнок». Награждён Почётным знаком Центрального комитета Комсомола.

В 1954г. РСФСР передала Украинской ССР полуостров Крым вместе с крупнейшим пионерским лагерем страны «Артеком». В связи с этим возникла необходимость строительства в РСФСР нового Республиканского пионерского лагеря санаторного типа. С.А.Шмаковым были разработаны проект и концепция пионерского лагеря ЦК ВЛКСМ «Орлёнок». На основании распоряжения Совета Министров РСФСР от 15.01.58 г №178-р и приказа Министерства здравоохранения РСФСР от 10.02.58 г №153 был создан Всероссийский пионерский лагерь «Орлёнок». Постановлением Совета Министров РСФСР от 27.03.59 г №494 начато его строительство. Было выделено 211 гектаров земли, протяжённостью вдоль моря около 3-х километров. Авторы архитектурного комплекса «Орлёнок» Л.Ю.Гальперин, Г.А.Хитаров, Л.Ш.Глаголов, М.Л.Файнберг, В.Б.Фабрицкий, конструктор И.З.Кауфман.

9 апреля Краснодарский Краевой комитет ВЛКСМ объявил строительство «Орлёнка» ударной комсомольской стройкой.

25 июня 1960 года сдана первая очередь палаточного лагеря на 480 мест. **Первая и единственная лагерная смена, которая длилась 45 дней, приняла 520 детей из 37 областей Советского Союза в 21 пионерский отряд.** Обслуживало лагерь всего 90 сотрудников, многие из них приехали в «Орлёнок» по направлению ЦК ВЛКСМ из Всесоюзного пионерского лагеря «Артек».

На набережной, возле лагеря «Солнечный» находится памятный камень, установленный в честь основания лагеря, с высеченными на нём словами, которые помнят все орлята:

12.VII.1960

НА КАМНЕ ВЫСЕЧЕНА ДАТА:

ЗАПОМНИ, ДРУГ. ВОТ ЗДЕСЬ ОРЛЯТА
В СТРОЮ ЗАСТИЛИ, ВЗВИЛИСЬ ФЛАГИ...
ОТСЮДА НАЧИАЛСЯ ЛАГЕРЬ.

На международной выставке «Экспо-67» в городе Монреале (Канада) проект лагеря «Орлёнок» получил **Гран-при за лучшее архитектурно-планировочное решение проекта** по классу детского воспитательно-оздоровительного лагеря стационарного типа.

С самого начала «Орлёнок» связывали дружеские связи с «Артеком», многие вожатые из «Артека» работали в «Орлёнке», передавая опыт и знания молодому лагерю, но сделали «Орлёнок» неповторимым два события – съезды юных коммунаров.

Летом 1962г «Комсомольская правда» и ЦК ВЛКСМ собрали старшеклассников из различных городов на **Первый Всесоюзный Сбор юных коммунаров**. впервые на смену приехали 50 представителей коммунарского движения, в том числе из знаменитой Ленинградской Коммуны юных фрунзенцев под руководством выдающегося педагога И.П.Иванова. На этой смене зародились первые традиции «Орлёнка» и **коллективно-творческие дела**.

Летом 1963 г. в «Орлёнке» были собраны уже 500 старшеклассников и среди них 50 коммунаров. Результатом этих и многих других смен стал феномен «Орлёнка», неофициально прозванный «Орлятской методикой» (созданная группой педагогов вместе с И.П.Ивановым и названная им «методикой коллективо-творческого воспитания», она обобщила опыт коммунарских общин СССР и, успешно выдержав «экзамен на прочность» в условиях школьных коллективов, была приспособлена к условиям всероссийского лагеря).

У «Орлёнка» были свой значок и форма.



Вожатый дружины «Солнечная» и будущий главный врач «Орлёнка» Сергей Сафонов написал вечерний орлятский стих, под который и поныне завершается орлятский день:

День отшумел, и, ночью объятый,
Лагерь зовёт ко сну
Доброй вам ночи, ребята-орлята,
Доброй вам ночи, девчата-орлята,
Доброй вам ночи, вожатые наши.
Завтра нам снова в путь.

В лагере отдыхали также делегации иностранных школьников из Египта и Финляндии, Гвинеи и Кубы.

Гостями «Орлёнка» в разные годы стали:

- Герои Советского Союза первый космонавт планеты Юрий Гагарин, космонавты Андриян Николаев, Алексей Леонов, Владимир Комаров, Константин Феоктистов;
 - женские сборные Советского Союза по спортивной гимнастике и по фехтованию в составе чемпионок мира и Олимпийских игр;
 - композиторы А.Н.Пахмутова, Оскар Фельцман, Г.А.Струве, Я.А.Френкель, Д.Б.Кабалевский, В. Соловьёв-Седой, Н. Песков, Юрий Чичков;
 - писатели Лев Кассиль, Юрий Бондарев; итальянский детский писатель Джанни Родари; поэты Сергей Михалков (один из авторов Гимна СССР и России), Роберт Рождественский, Николай Добронравов;
 - актёры Юрий Никулин и Андрей Миронов (снимавшиеся в эти дни неподалёку от «Орлёнка» в широко известной комедии Леонида Гайдая «Бриллиантовая рука»); Савелий Крамаров, Лидия Смирнова, Ольга Бган; актёры юные актёры и директор культового советского фильма о гражданской войне «Неуволимые мстители»;
 - барды Сергей и Татьяна Никитины;
 - секретари ЦК ВЛКСМ и ЦК КПСС
- и многие-многие другие известные лица.

С отрядом «Альтаир» работали композитор А.Н.Пахмутова и Н.Н.Добронравов, которые подарили «Орлёнку» знаменитую песню «Звездопад».

«Орлёнок» - место проведения различных массовых мероприятий. Здесь проходили:

- Всесоюзные слёты победителей физических, химических, математических олимпиад; юных спортсменов-спринтеров; членов клубов юных моряков; юных следопытов-

- организаторов; юных химиков; юных медиков; юных друзей пожарных дружин; юных авиаторов и космонавтов, юных астрономов; юных инспекторов движения; юных натуралистов;
- Всесоюзные сборы учащихся производственных бригад; игровиков-затейников; юных мастеров и руководителей детских игротек; актива научных обществ учащихся; членов пионерских штабов; юных техников;
 - Всесоюзные праздники творчества школьников;
 - финалы Всесоюзной военно-спортивной игры «Зарница» и первенства РСФСР по многоборью ГТО;
 - научно-практические конференции;
 - первая сессия Всесоюзной детско-юношеской шахматной школы, возглавляемой М.М.Ботвинником (теперь эта школа носит имя Ботвинника. В её составе в детском лагере Стремительный находился будущий чемпион мира по шахматам Гарри Каспаров);
 - Всероссийская детская пожарно-техническая выставка;
 - международные соревнования юных пожарных дружин социалистических стран по пожарно-прикладному спорту;
 - Международный Фестиваль хоров радио и телевидения социалистических стран.
 - Орлятская школа пионерских вожатых «Ориентир» (в первую смену обучалось 80 человек, представлявших все союзные республики СССР).

После распада СССР Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.06.1992г. №1152-р «Орлёнок» из Всероссийского пионерского лагеря был преобразован во Всероссийский детский центр.

В состав Всероссийского детского центра (ВДЦ) «Орлёнок» входят **девять детских лагерей**:

- летние лагеря «Комсомольский», «Дозорный», «Олимпийский», «Олимпийская деревня» и «Солнышко»;
- круглогодичные: «Солнечный», «Звёздный», «Стремительный», «Штормовой».

Лагеря **«Солнечный» и «Комсомольский»** расположены непосредственно у моря и представлены уютными кирпичными и деревянными домиками, коттеджами и жилыми эллингами, которые сами орлята называют «бочки».

Домики юных пограничников лагеря **«Дозорный»** располагаются среди тенистых деревьев лесистого холма, на вершине которого возвышается настоящая пограничная вышка.

Летний лагерь **«Олимпийский»** представляет собой оригинальной архитектуры трёхэтажное здание, расположенное на возвышенности, с которого открывается вид на море «до горизонта».

Круглогодичные лагеря **«Звёздный» и «Стремительный»** похожи друг на друга, их четырёхэтажные корпуса по архитектуре напоминают морские лайнеры, хотя и располагаются в глубине территории «Орлёнка» среди берёз и плакучих ив.

Оригинальную архитектуру имеет трёхэтажный корпус лагеря **«Штормовой»**, расположенный прямо на берегу моря, - он напоминает устремившийся в океан корабль с мачтами, рубками, палубами, трапами и со склоненными назад трубами.

Также в составе «Орлёнка»

- стадион «Юность» с трибуналами на 4000 мест;
- Малая спортивная арена на 500 мест
- общелагерный летний театр с эстрадой «Фестивальная» на 1000 мест.
- Дом авиации и космонавтики;
- клуб интернациональной дружбы «Ровесник» в детском лагере «Звёздный».
- музей Военно-Морской славы
- музей природы.
- астрономическая обсерватория с куполом 6,5 метров, с телескопом с диаметром зеркала 300мм и с радиотелескопом «Аэлита» диаметром 3м. (аудитории обсерватории на 100 мест).
- гараж, где одновременно может поместиться 100 автобусов;
- прогулочный катер «Романтик».

За 50 лет в «Орленке» сложились свои законы и традиции, основанные на идеалах Красоты, Добра и Справедливости. Жизнь «орлят» построена на доверии и искренности,

понимании и поддержке, с творчестве, сотрудничестве, понимании, бережном отношении к Человеку и окружающему миру. Каждый приезжающий в «Орленок» ребёнок или взрослый принимает эти законы, живёт по ним, а, уезжая из Центра, переносит их в большую жизнь.

- **Традиция доброго отношения к песне** – На сборе, у вечернего костра или перед началом общего дела, в походе или по дороге в школу орлята поют любимые песни о своем лагере, друзьях, море и звездах. Песню в «Орлёнке» берегут, относятся к ней, как к другу и бережно передают из поколения в поколение. Ведь орлятская песня – это дар, подарок от известного композитора, любимого вожатого или юного орленка.
- **Традиция вечернего огонька** – Огонек – это круг друзей, разговор о том, как прожит день, что порадовало, или огорчило. Огонек – то откровенье, оценка дел, событий, поступков товарищей или своих собственных. На огоньке мечтают, спорят, поют любимые песни или просто молчат, наблюдая за звездами.
- **Традиция орлятского круга** – Положив руки на плечи друг другу и тихонько покачиваясь, орлята поют любимые песни. В кругу каждый видит лица друзей, их глаза, ощущает дружеское плечо, поддержку и понимание. «Слева друг, и справа друг, чуть качнулся орлятский круг».

Законов в «Орленке» пять, как пальцев на руке. В начале смены каждый отряд принимает этот свод правил и живёт по нему каждый день.

- **Закон ноль-ноль** – Уважай своё время и время других. Каждое дело начинай и заканчивай в срок. Никогда не заставляй других ждать себя.
- **Закон территории** – Выходить самостоятельно за территорию «Орленка» запрещено! Это требование обычной безопасности. В «Орленке» за твою жизнь несут ответственность педагоги. Не подводи их!
- **Закон зелени** – На территории «Орленка» создан уникальный дендропарк, в нём есть растения из разных стран и географических широт. Береги деревья, цветы и траву. Ведь если каждый из трех тысяч ребят, отдыхающих только в одной летней смене, сорвет с дерева по одному листку – дерево погибнет.
- **Закон поднятой руки** – Если хочешь сказать что-то важное, привлечь внимание отряда, просто подними правую руку вверх.
- **Закон моря** – Море может быть не только ласковым, но и опасным. Поэтому купаться одному без взрослых категорически запрещено!

В сентябре 1978 года в честь 60-летия ВЛКСМ группа сотрудников «Орлёнка» совершила **восхождение на Эльбрус**.

«Орлёнком» назван астероид, внесённый в международный реестр за № 2188, открытый научным сотрудником Крымской астрофизической обсерватории Людмилой Васильевной Журавлёвой.